

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Bzéchényi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy hóra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy hóra 2 K 40

## Hőfer legújabb jelentése

### Hivatalos jelentés a harcokról

B u d a p e s t, június 5

Orosz hadszíntér:

Orosz délnyugati hadseregek hosszabb idő óta várt támadása megkezdődött a Prut és Kolki mellett levő Styr Konjok közti egész arcvonalon heves csata támadt, Ikvánál legelől levő állásainkért elkeseredetten folyik a harc. Tarnopoltól északnyugatra az ellenségnek átmenetileg sikerült egyes pontokon árkaikba behatolni de ellentámadással ismét visszavertük. Novoaleximiesnél és Dubntól északnyugatra ellenség támadásai már tüzérségünk tüzeiben összeomlottak, Sopanovnál és Olikonál is heves harcok folynak, Lücktől délre lelőttünk egy ellenséges repülőt.

Olasz hadszíntér:

Astico völgytől nyugatra tegnap a harci tevékenység általában kisebb volt. Posinától délre csapataink elfoglaltak egy erős támaszpontot és az olaszok több kísérleteit, hogy azt visszafoglalják, visszavertük és Astico völgytől keletre karcsoportunk az Arsierótól keletre emelkedő magaslaton rohammal elfoglalta a Monte Panocciót (Monte parcotól keletre) és most már újra hallgat. Canagliának a határszöglétől délre levő arcvonalunk ellen ismét néhány támadást intéztek olaszok, melyeket mind visszavertük. A tenger melléki arcvonalon az olasz tüzérsége a szokottnál nagyobb volt. Doberdói szakaszon ellenséges gyalogsági osztagok is beavatkoztak, melyek előretörését gyorsan elintéztük.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi újság.

Hőfer, altábornagy.

## Tüzérségi harcok az orosz fronton

### Újabb sikeres harcok az olaszok ellen

Budapest, június 4.

Orosz hadszíntér:

Az ellenség ma reggel egész északkeleti arcvonalunkkal szemben működésbe helyezte tüzérsé-

gét. Az orosz tüzérség tüzelése a Dnyeszter mentén, a Strypa alsó folyásánál, Tarnopoltól északnyugatra és Wolhyniában különös hevességre emelkedett. József Ferdinánd főherceg vezéreszredes hadserege Otyhonál huszonöt kilométer kiterjedésben a harcvaszakaszon az oroszok pergőtűze alatt áll.

A Dnyeszter mentén az oroszok gáztámadása nem okozott kárt. Mindenütt legközelebb várható gyalogsági támadás előjelei észlelhetők.

Olasz hadszíntér:

Mivel az olaszok a Posina völgytől délre fekvő hegyháton és a Monte-Cengió—Asiago harcvaszakaszon nagy hadseregekkel szembe nagy hadseregekkel szivós ellenállást fejtettek ki, ezen területen heves harcok kezdtek kifejlődni. Csapataink egyre közelebb nyomulnak az ellenséges állásokhoz.

Monte Cengiótól keletre jelentős hegy tért nyertünk. Ceszina községe már harcvaszakaszon fekszik. Ahol az ellenség ellentámadást kísérelt meg, mindenütt visszavertük. A tegnapi nap folyamán ötezerhatvan olasz, köztük hatvennyolc tiszt esett kezünkbe. Husznál több löveget, tüzérségi géppusztát, valamint 126 lovat zsákmányoltunk.

Délkeleti hadszíntér:

A Woyss alsó folyásánál tüzérségünk tüzelése olasz osztagokat ugrasztott szét.

HÖFER.

## Visszavert angol támadások

A németek újabb sikere

Berlin, július 4.

A német nagytűzhadiszállítás jelentései:

Nyugati hadszíntér:

Yperntől délkeletre általunk elfoglalt állások ellen az angolok több támadást intéztek, melyeket kivétel nélkül visszavertünk. Arrastól északra és Albert vidékén a tüzérségi harc tegnap is tartott. Angol felderítő osztagokat visszavertünk. Az ellenség Neuville Stavasiltól délkeletre több robbantást végzett, melyek hatástalanok maradtak.

A Maas balpartján az ellenségnek a 304-es magaslatról nyugatra ellenünk intézett gyenge támadását könnyűszerrel visszavertük és egy géppusztát zsákmányoltunk.

A keleti parton a Caillette erdő és a Deu'vitz közötti kemény harc részünkre tovább is kedvezően haladt. Tegnap több mint 500 franciát köztük 3 tisztet elfoglaltunk és 4 géppusztát zsákmá-

nyoltunk. Markvrechtől nyugatra az ellenség a legcélszerűbb hatáskörökkel több támadást intézett ellenünk.

Ellenséges repülők bombavetése Flaudriában több embert megölt. Katonai kár nem esett. Kolléltzonnél egy angol repülőgépet védőgyűnk lezsedett.

Orosz és balkán harcokról:

Nem volt különös esemény.

Legfőbb hadvezetőség.

## Az angol flotta veresége

— Öt milliárd pusztult el a skagerraki tengeri csatában —

Makó, június 5.

Minden idők legnagyobb tengeri csatája volt az, melyet a német és angol nyílt tengeri flotta a Horn fehérszorosán vívott. A mértekhez képest hatalmas a veresége is az angol tengeri hadseregnek. Világszerte nagy örömmel üdvözölték a német flotta, amelyről bizonyosan mesélta Winston Churchill, hogy „pauzány-odujából” nem merészkedik ki a nyílt és mérhetetlen vízekre.

A jelentés, amelyben a német tengerészeti vezérkar beszámol a tengeri csatáról, azt mondja, hogy a német flotta egy észak felé irányított vállalkozás alkalmával találkozott az angol flottával. Az a körülmény, hogy a német hajóraj nem tört ki az ütközet elől, mutatja az erejébe vetett hisztériának szilárdságát, az pedig, hogy a pusztuló hajók legénységét ráért menteni is, az óriási felfigyelt igazolja.

Tegnap az angol admirális jelentése megerősítette az angol flotta súlyos vereségét. Mint komor gyászjelentés, úgy hangzik ez a hivatalos beismertés.

A csata végző eredményeként megállapíthatjuk, hogy taktikai szempontból az angol flotta aránytalanul súlyos csapáson esett át. Ezenkívül óriási a vereség morális és politikai jelentősége.

Csatájában Németország csak a „Pommern”-t veszítette el, mely halottáiból támadt fel, mivel hogy az angol jelentések szerint már

régebben elsüllyedt. A hajó 13 200 tonnateralmával, 4 darab 28 centiméteres, 14 darab 17 centiméteres ágyúval minden bizonnyal igen értékes egysége volt a német flottának, de semmiességre sem elsüllyedt, de csakhamar a német császári csatahajó, nem az német, és megkeresésére angol értelembe véte. Ezzel szemben elsüllyedt a „Warspite” (28 000 tonna, 8 darab 38 centiméteres és 12 darab 15,2 centiméteres ágyúval), az „Indefatigable” (18.770 tonna, 8 darab 34,3 centiméteres és 16 darab 10 centiméteres ágyúval) a „Queen Mary” (28 000 tonna, 8 darab 34,5 centiméteres és 16 darab 10 centiméteres ágyúval) és 75 250 angol tonna, s ezekben a németek 13 200 tonna csatahajó vesztésével. Való igaz, hogy az angol flotta erősebb a németnél és a viszonyszámot 9 : 5 arányban állíthatjuk meg, de olyan veszteség, amelyel az arány 6 : 1, még az angolokra nézve is nagyon érzékeny. Cirkálóiban legalább 80000 tonnát veszítettek az angolok, a németek ötszert. A veszteségi arány itt 6 : 1.

Az angol flotta ezek szerint flottájának ötszázalékát, vagyis huszadrészt veszítette el. Penzben kifejezett értéke a veszteségnek 200 millió font sterling, vagyis körülbelül 4800 millió korona.

Május 31-ike fekete napja lez az angol flottának és dicősege a német tengeri haderőnek, amely a tenger mélyére süllyesztett „legyőzhetetlenekkel” és „fáradhatatlanokkal” együtt, a tengerbe süllyesztette az angol tengeri világhatalom fiúját.

A tengeri csatának részletei a következők:

A német tengerészeti vezérkar jelentésének megismerésének érdekében a Wolf ügyvédség a következőket közli:

A Skagerrak melletti vívott tengeri csatában a mai részről Scherer tengernagy, flottaparancsnok, vezérőrnagy alatt résztvettek nyit tengeri flottánk nagy csatahajói, régebbi szerződési, csatacirkálói, továbbá az Északi-tengeren lévő valamennyi könnyű hadihajó, torpedónaszádjai és tengeralattjáró flottái. Az ellenfeles részén: az angol modern harcú flota legnagyobb része állott veletlen szemben. A felderítő tengeri tengeri haderők parancsnoka Rupper altengernagy volt. Az úbbiak elsőknek kerültek delután 5 óra tájban ellenséges csatacirkálók és könnyű cirkálók közeibe. Anután mielőtt a két tengeri haderő össze is fekozatosan a küzdelembe elegyedett. A nappali harcot, amelynek folyamán torpedónaszádjaink több ízben — egyik flottánknak háromszor — volt alkalma, hogy sikeresen beavatkozzon, — körülbelül este 9 óráig tartott. Ebben a küzdelemben veszítette el az ellenség a „Warspite nagy csatahajót, a „Queen Mary” csatacirkálót, egy páncéloscirkálót, amely valószínűleg az Achilles osztályból való volt és több rombolónaszádot. Az éjszaka folyamán mindkét részről elkésredett torpedónaszád támadások és cirkálóüzletek következtek, amelyekben a többi, már jelzett ellen-

séges hajó áldozatul esett. Egy-maga a német vezetőlajó hat angol modern torpedórombolót pusztított el. Az ütközetben résztvett német tengeri haderőkötől eddig érkezett jelentések mind meggyőzőek abban, hogy az ellenség a majdnem tízszeres erőig szakadt alakkal tartott küzdelemben hősiességgel vívódott. A „Fraucalob” elvesztésével véglegesen számolni kell.

Es a hajó úgy látatik a május 31-ről június 1-re virradó éjszaka egy részleges összeköttetés alkalmával elsüllyedt el. A nyílttengeri torpedóhadaró közül ötszázad nem tért vissza, de ismétlése nagy része megmaradt. A légi felderítő szolgálatra az időjárás az ütközet mindkét napján nem kedvezett ugyan, a tengerészeti lég-hajók és repülőgépek mégis jelentősen hozzájárultak felderítéssel és jelentésekkel nyílttengeri haderők sikeréhez.

### Utazás a béke körül

Kedvezőbben alakul a hangulat. — Wilson reményességei — Hollandia bizik a gyors kibontakozásban.

A „Neue Zürcher Zeitung” német nyelvű levelezőjének jelentése szerint németalföldi kormánykörökben a békekötéseket határozottan kedvezően ítélik meg. Wilson elnök fellépését a békekérdésben hajlandók nagyon is komolyan venni.

A „Evening Post” washingtoni jelentése szerint Wilson múlt szombati beszéde első lépése volt egy gondosan kidolgozott programnak, amellyel Wilson a háború befejezését eléri reméli. Az európai helyzetről és annak a legközelebbi és távolabbi jövőre való hatásától birt állt ki Wilson arra a konklúzióra bírta, hogy az Egyesült Államoknak nagy gazdasági és erkölcsi hatalmuknál fogva nem szabad tétlenül maradniok és hogy a jövőben hathatósan és őszintén igyekeznük kell megbékíteni egymással a hadviselőket.

A németalföldi háborúellenes szövetségtagok közi, hogy Beaufort volt külügyminiszter, aki a legutóbbi békekonzferencián elköltött, arra a kérdésre nézve, vajjon, tekintettel a német és angol felelős államférfiak legutóbbi nyilatkozatai alapján remélhető-e a hadviselőket között a közeledés, a következőket fejtette ki:

Hogy a béke megkötésének, vagy adva kell lenniük azon feltételeknek, amelyekre nézve a hadviselő meggyőzőnek, vagy olyanok, amelyek az egyik hadviselő fél rákényszerít a másikra. Ennyire azonban még nem jutott a dolog. Az a béke, amely fegyverszünetnél nem volna egyéb, nem volna kívánatos, mert ha ezt a háborút újból fegyveres béke követné, a békét a népek elégedetlensége és

a kormányok irigykedése rövidesen ismét megtörné. Ha most megszületik a béke, annak maradványnak kell lennie, mielőtt elindulna a döntőbíráskodás kérdését és együttesen le kell szállítania a hadseregeket, a flottákat és az azokkal járó kiadásokat. Mert, ha a kormányok magok arra a meggyőződésre jutnak, hogy egyik félnek sem sikerül a másikat legyőznie, akkor megtalálják majd a békehez vezető utat. A kormányoknak azonban egyidőben kell erre a tudatra jutniok, mert ha csak az egyik fél látja ezt be, az a másiknál még fokozná az elhatározottságot tovább is, mindvégig kitartva Epp ezért van közvetítésre szükség. Beaufort a pápát tartja a legalkalmasabb személyiségnek az ilyen közvetítő szerep vállalására. A megoldás csakis abban a szellemben történjenek hogy vagy maradandó béke, vagy semmilyen béke.

### Rendkívüli közgyűlés a vármegyén

A vármegye fontos ügyei. Makó, június 5.

Több fontos elintézési valója volt a vármegye törvényhatósági bizottságának s ezért a mai napon rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlésen a délelőtti folyamán végeztek a 100 pontból álló tárgysorozattal s minden egyes pontra nézve elfogadták az állandó választmány javaslatát.

A mai gyűlésen tudtuk, úgy hogy a vármegye közuti alapja évi 30000 korona tehertől szabadul meg azáltal, hogy a kereskedelemügyi miniszter elrendelte az Apáca-dombegyháza az aradi unak az állami kőutak sorába való felvételeit. A felszabadult összegből fogja majd a törvényhatóság a rendes idők baálitával a Makó-ki-ralyhelyesi és Bittonya kúrágotai utakat kiépíteni.

Ugyancsak a már törvényhatósági közgyűlésen osztották szét azt az egyszázalékos pótdólt, amelyet a vármegye törvényhatósága gyermekvédelmi célokra szavazott meg. A szétosztás következő arányban történt.

Makó kap 6000 koronát, Apátfalva 800, Földvár 800, Pityvaros 290, Püspöktele 200, Nagykak 2000, Csanádapalota 300. Battenya 2800, Kisziratos 100, Tornya 200, Mazó-hegyes 200, Mazókovácskőháza 1200, Reformátuskovácskőháza 200, Nagybánhegyes 400, Magyarbánshegyes 600, Kunágotta 700, Dombiratos 150, Csanádapáca 850 koronát.

Az alispán jelentését, a közművelődési alispán a vármegyei tisztviselői nyugdíjalap és jegyzői nyugdíjalap 1915. évi állapotáról, a közgyűlés tudomásul vette.

Ugyancsak egyhangulag hozzájárult a közgyűlés az alispán azon előterjesztéséhez, hogy a vármegye

gyűlésén jegyzett hadi költségek pótlékából, a hadiárak javára 4000 koronás alapítvány létesítéséről, s a fennmaradó 3000 korona pedig hadiárak között osztassék szét.

Makó város ügyei is szerepeltek a közgyűlésen s pedig megemlékeztek a városnak két határozatát, az egyik a dalárda segélyezéséről szelt, amelyre a városi képviselőtestület úgy határozott, hogy a dalárda 200 koronás segélyét csak akkor fogja folytatni, ha a dalárda működni fog. Ezen határozatot Bán Zsigmond megfellebbezte a törvényhatóságához s pedig eredményesen mert a vármegye feloldották a képviselőtestület határozatát.

Ugyancsak megemlékeztek a törvényhatóság a képviselőtestület azon határozatát, amellyel Dallos Sándor dr. ügyvédet a jogügyi bizottságba s Nagy Istvánt pedig az állandó választmányba beválasztotta.

A Dr. Dallos választását azért semmisítette meg, mert Dr. Dallos Sándor nem tagja a képviselőtestületnek. Nagy István választása pedig azért semmisült meg mert annak a bizonyos közgyűlésnek a meghívójában, a választás nem szerepelt tárgyként.

Több átiratot elintézt a közgyűlés, maguk délelőtti már híre hamva sem volt.

### NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. Június 6. Kedd Róm kaih. és Protestáns Norbert p. Görög-ország Május 24. Simon p. Nap kel 5 óra 5 perccor, nyugszik 8 óra 51 perccor.

A város leg-zegényebb alkalmazottairól Dr. Dózsa Simon városi képviselő ma több aláírással előadott indítványt nyújtott be a városnak, melyben azt indítványozta, hogy a város leg-zegényebb alkalmazottainak 2 korona 50 filléres napibéret emeljék fel 4 korona 50 fillérrre. Az indítványt a drágasággal okolja meg az indítványozó s bizonyára a képviselőtestület is indokoltan találja a helyes indítványt s segíteni fog leg-zegényebb alkalmazottainak.

Betörés egy makói csárdába. Tegnapelőtt éjjel vakmerő betörést követtek el Varga Mátýásné békési utfián levő csárdájában, ahonnan dohányt, cukrot s más apróságokat s pénzt vittek el a betörők. A rendőrség nyomozása egy-kettőre sikerítette a betörőket, akik nem voltak másek, mint a makói tanács között alkalmazott oláh béres-gyerekek, akik éjjel felcsúszták az ablakot, bemásztak a csárdába s elhordták minden elhordhatót. Eljárás indult ellentük.

A makói áll. főgimnázium tanulóihoz. Azon tanulók, akik gyógynövényeket gyűjtenek, a gyűjtött növényeket szállítás céljára

**Ablakredőnyök önműködővel** minden nagyságban kaphatók Pallag-csónál

vigyák be a gazdasági iskolába, ahol azoknak megismeréséről gondoskodnak.

Dráculó takarmánynövény megek. Hogy a takarmánynövények magvainak ára már 60 iz...

Mivel pótolhatjuk a drága szappant? A most uralkodó és még ki tudja meddig tartó drágaságban mindenkinek arra kell törekednie, hogy a nélkülözhetetlen...

Az ellenzék magatartása Makó, június 5. A képviselőház június 7-iki ülésén a királyi kórház kibérletése után...

A Ház érdemleges tanácskozási a pünkösdi ünnepek után, június 14-én, szerden kezd meg és négy nyal...

Az ellenzék vesérei közül ez idő szerint csak Apponyi Albert és Zichy Aladár tartózkodnak Budapesten.

Ápolónőket keres a hadsereg. Az országos vörös kereszt egyik a hadrakelt sereg egészségügyi intézetében...

Any könyvi hírek. Híres hírek: Galamb Sándor Ocskó Rozsiával. Elhaltak: Székely Ferenc 75 éves, Szalai István 78 éves, Cskus Imréné, Nagy Anna 82 éves, Baranyi József 14 hónapos korában.

Elveszett! A Vörös Kereszt kórház udvaráról vasárnap reggel elveszett egy fekete bárány fehér farkkal. Kérjük a becsületes megtalálót, hogy a polgári iskola helyiségeiben lévő kórházba hozza be, hol illő jutalomban részesül.

A politika hírei

képviselőház munkaprogramja

Az ellenzék magatartása Makó, június 5.

A képviselőház június 7-iki ülésén a királyi kórház kibérletése után Telecsky János pénzügyminiszter két törvényjavaslatot terjeszt be: az egyik az indemulálásról, a másik a hervát pészügyi egyesületek egy évvel való meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

Az ellenzék vesérei közül ez idő szerint csak Apponyi Albert és Zichy Aladár tartózkodnak Budapesten. Gróf Andrássy Gyula németországi utazói mag nem tart vissza. Máncheshből már elutazott, ez idő szerint Salzburgban tartózkodik és csak a jövő hét elejére várják hazát.

Az ellenzéki pártok június 6-án délután közös pártértekezletet tartanak. Ezt megelőzőleg az ellenzéki pártok elnökei tanácskozára ülnek össze, a melyen az ellenzéknek az összefűlő ülésük alatt következő magatartását beszélük meg. Értesülésünk szerint az ellenzék foglalkozni kíván a béke lehetőségével is.

A közéleti hírek. Elhaltak: Székely Ferenc 75 éves, Szalai István 78 éves, Cskus Imréné, Nagy Anna 82 éves, Baranyi József 14 hónapos korában.

sében folytatott tanácskozáskoról ugyanszintén a Németországgal való kereskedelmi viszony rendezéséről, Az ülésük alatt szóba fog kerülni a lengyel kérdés is.

REGÉNY

Egy vidámabb regény (1200)

121. fejezet. Az első gyanu.

Egyenesen háza tartott, abba a esendő szép otthonba, mely neki edenkertje, boldogságának verőfőnyes tanyája volt. Merte-e volna hinni, vagy csak féltételezni is, hogy ebben az edenkertben nem a gyökerek járnak, hanem a szellemek kénytelenek leppang.

A kártyások látták őt kikelt arccal a szobából. Mindjárt össze is dugták a fejüket és szava buzáva mendáék: — Lesz most esetepaté!

Beléptekor Barta csodálkozva ment eléjébe, mert szorosan időben jött. De azért csodálkozását leküzdve, szokat bűjes mosolyával akarta őt fogadni, de kikelt arcaát meglátva, visszarettent.

Pétey mosdani akart valamit, de csak a szája mozgott, a szeme és a nagy felindulás miatt egyetlen hang nem jött ki a szájából.

— Az istenért, Misi, mi lett? Kérdő Barta hátrálva.

Csodás ereje van a szerelemnek! Bár bűnösnek vélte magát a megterítés vágya úzte őt kaza, neje hangjának hallatára, arcának látására indult a mégis lecsillapodott, mint ahogy lecsillapodtak az állatok fenevadjai, midőn meghalják az állatszeliidő ismét hangját!

Miát nem tudván mit mondani, elkaptja a levelet a oda dobta nejeének.

— Erre felelj!

Bertában pillanatra elhült a vér. De bámulatos lelki erejével gyorsan összeszedte magát, így szólt:

- Miféle levél ez? — O va d ell! — Tudni akarom, ki írta. — Ej, az nem határoz! Igazold megad, mert különben összetörök benneteket!

— Bennünket? Kérdő Barta. Kik a többiek? — Jól tudod te ki a másik... a nyalka hadsereg, kinek fényes gombjai bizonyára elkápráztattak. Fejlt. köv.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban

Felvételik egy ügyes fiatal esetleg kortáru ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben Iritz Sámuel özv. cégnél

Elsőrendű föld felez művelésbe!

(Hanc és fél katasztrális hold titűnő föld, a kessint mentén egy vagy több évre feles művelésbe kiadatik Értelkezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Kat ügyes fia tanulóknak felvételik a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Hazuladás. Az Ilyni utca 3265. szám alatti ház szabadkezeöl örökáron eladó Értelkezni lehet: Igaz Pálné tulajdonos, a fenti szám alatt.

Szent-László (Páspók gyógyfürdő) NAGYVÁRAD MELLETT. Kénes, vasas, hővíz források, víz hőfoka 92 C. csuz, kőszvény minden formája és női beegségek ellen 1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultán és javultán a pártánul hűvös Páspókfürdő gyógytörassait. — Magyszabású nyári uszoda 26 C. forrásvízzel és pezsgő tanítás. — 400 holdes park és tenyvesedő, gazdászott sőt utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napfény, folyóvizek rendelkezésre állanak. Az egész fürdő újonnan átalakítva, vilányvilágítás az egész telepen és az összes vendégszobákban. Posta — interurbán telefon. Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek. Fárdóismertetőt küld az igazgatóság. KOMZSIK ALAJOS, a fürdő bérlője.

## Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélküli, aranyból, platinából

### fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam

Teljes tisztelettel:

**Seress György**

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

A legszebb és a legelegánsabb fényképészeti műterem ma Makón

## SCHWARC S. fényképészeti műterem, a főtéri Stentzky-házban,

Teljesen újjá van alakítva, fényesen berendezve minden kényelemmel és a legnagyobb gondossággal és józansággal, úgy hogy az újonnan átalakított műterem a legkényesebb igényeket is kielégíti. Felvételek legnagyobb sikerrel eszközöltetnek és a legprecízebb gondossággal lesz kidolgozva. A háború dacára az árak nagyon jutányosak. Egyetlen próba mindenkit meggyőz!

Tessék megtekinteni a kirakatskat!

A régi műteremben a legszebb enyvshát felvételek készülnek. Telefonszám 63.

Felvételek egy ügyes kiszolgáló asszony IRITZ SAMUEL ÖZV. CIGNEL

Felvételek egy ügyes kiszolgáló asszony IRITZ SAMUEL ÖZV. CIGNEL

## POOR ENDRE

gyógyeszerészeti kapható Makón

### VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható és talánosan szor: szappán, máj-felt, arc-, hámvörösség és mindenféle bőrtisztítókhoz ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappán és hajlíjtó szor.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma-szappán 70 fillér, Hajlíjtó 1 K. Ezen piperezerek több kiállításán érmeikkel lettek kitüntetve.

## Marhabört,

lébört, juhbört, nyulbört, báránybört, csababört és mindenféle börtöt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

## Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48. szám Fácskai bormérés mellett.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háború okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindenemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban**

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnéknak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.